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Holo zsvár, ferbuár 3.

(D.) A megyei bizottmányok az erdélyi 
részek törvényhatóságaiban már megtartattak, 
s mindenfelé a választók összeírása van fo­
lyamatban.

Ha a kiküldött összeirók s központi 
bizottmányok kellő erélylyel járnak el, s 
munkálkodásokat szorgalom által gyorsítják, 
remélni lehet, hogy e hó 20-ig a választá­
sok végrehajtatnak, s a mint előre föltettük 
volt, február hava nem telik el úgy, hogy 
a királyságunk országgyűlése törvényesen ki 
ne egészittessék.

Az erdélyi képviselet megjelenésével a 
magyar országgyűlés teljesleg visszanyerendi 
illetékességét akkor is, ha Horvátország kép­
viselőinek megküldésével késnék, mert a szo­
rosabb egység fogalmában csak az erdélyi 
részek tartoznak bele, Horvátbország, mint 
társország állván történelmileg Magyarország 
mellett, mig Erdély ily társország soha sem 
vala.

Erdély soha sem képezett a legrégibb 
időbén külön országot. Az ős Dacia határai 
nemcsak e kis területet foglalják magukban, 
s a dákokat megsemmisített Tráján provin­
ciája nem az erdélyi határok közt körvona- 
lozodott. Ez idők után pedig ez erdős vidék 
kóbor néptörzsek tanyája volt, melyeknek 
fejei, mint a byzanci crászárok hűbéresei 
tárták fenn magukat.

Ott hospodároskodott Gelu az oláhok 
élén, nomád népének hazája alig terjedvén túl 
Kolozs- és Dobokamegye határain; ott túl a 
Marosvölgyén vezérkedett Glád, egy kis bol­
gár tömeg fölött, szintén hűbérese a keleti 
császároknak; ott észak-keleten éltek a szé­
kelyek saját rabonbánjaik alatt függetlenül; 
amott Nagy-Várad környékén a kazárok Mén 
Maroth alatt stb. Hogy az ország mily va­
don volt, eléggé mutatja az, hogy Tuhut ma­
gyarjai csak egy római várromot leltek itt, 
nagy erdőség között, a melyet még lakha­
tóvá lehetett tenni, s ez volt a mai Gyula- 
Fehérvár.

Mi lehetett akkor Erdély culturai hely­
zete, midőn még a Maros e ronavölgyét is 
erdő borította, s midőn a legkitűnőbb erőd 
és épület egy római várrom vala.

A népek itt nomád életet éltek, mint 
Amerikában az indusok; a hunnok ivadékai 
visszatértek, s Attila ös birodalmát helyre 
állították, a keletti császárok hatalmát meg­
törték , s alkották azon magyar királyságot, 
melynek megalapítása után pár század múl­
va „három tenger partvirányi vetettek határ­
falat.“

A magyar királyság ös rendszer szerint 
nagyobb közigazgatási területekre lévén fel­
osztva; az erdélyi részek, a mint akkor 
a Királyhágón inneni részt nevezték, szintén 
ily beosztás alatt állottak. A székely helyha­
tósági terület, mint e nemzetiség első fel­
foglalás utáni birtoka, külön állott saját grófja, 
a szászföld saját comese, s a megyék külön 
saját vajdájuk alatt mind közvetlenül függvén 
a királyi tanácstól, s fötörvényszékök a ki­
rályi curia lévén. Erdélyben csak az első 
felhívási törvényszékek közössége sem volt 
meg; erdélyi részeknek éppen azért nevez­
tetett, mert csak részeket, s nem egészet 
képezett.

A magyar királyság két részre szakad­
ván , a keleti rész külön fejedelmet válasz­
tott, és itt kezdődött Erdély országos élete, 
mialatt a fejedelmek a linczi, bécsi s nicols- 
burgi békekötésekből láthatólag mindig el­
ismerték Erdélynek a magyar királyság alá 
tartozását. Ez idő alatt nőtte ki magát Erdély 
királyi táblája, mint közös első felebbezési i 
törvényszék, de még ez ellenében is a szász­
föld a lehetőleg védette régi helyhatósági au­
tonómiáját, s csak a fejedelmi tanács, s ké­
sőbbi gubernium volt az, mely egészen or­
szágos közeggé megalapulni képes vala s 
hogy erre is mily féltékenyek voltak a kü­
lön helyhatósági „részek“ mutatja az, hogy 
folytonosan fentartják ezen legfőbb hatósá­
gok összealkotásában ezen részek főbb nem­
zetiségeinek résztvevő befolyását.

A mi országos átalakulás, tehát a ma­
gyar királyság szétszakadása folytán történt, 
az a magyar jog, és köztörténelem követ­
kezménye, az a honalkotó magyar nemzet 
politikai történelme volt; s a mily jogala­

pon megtörténhetett az, hogy a honalkotó 
nemzet két részre szakadt, ugyanazon jog­
alapon történt annak viszont egyesülése, s a 
mennyire történetszerii hivatkozás történhetik 
egy utóbb létezett külön Erdélyre, épp oly 
törvényszerű a hivatkozás a magyar király­
ság ös eredeti egységének visszaállítására, 
melyet nem rendes idők alkotása, hanem 
nemzeti pártviszály, s a nemzeti, vagy ide­
gen dinastia kérdése szakitott vala meg.

A magyar állam sorsa felett soha sem 
határozhatott más tényező, mint a korona és 
a nemzet. A nemzet és korona közti viszály 
részekre szaggatta az országot, de a nemzet 
és korona közti egyetértés azt egyesítette, 
és össze fogja egy államéletben tartani.

Isten őrizze meg Erdélyt azon nomád 
sorstól, a minőben ezt a magyarok találták. 
Ok egy vadont hódítottak meg, melynek 
legtermöbb vidékeit is erdő borította; ők 
európai nagyhatalmasságot alapítottak egy 
kietlen tartományból, hol apró eröfelen nép­
törzsek a civilisatio befolyására minden ké­
pesség nélkül vasaitokként lakoztak, egymás­
sal kisszerű törzscsatározásokat folytatva, 
mint ma Ázsia vad népei a kabylok, berbe­
rek, arabok.

Avagy lehetett-e itt másképp, a hol 
székely, tót, bolgár, vlakk, kazár megannyi 
külön kis uralkodást képezett, akkora terü­
leten, mely együttvéve is egy királyságnak 
sem lehetett igen nagy.

A magyar királyságot megalapítván a 
magyar nemzet, e területet az európai állam­
rendszerbe bevonta, azt évezreden át vérével 
s helyes politikájával fenntartotta; pártok 
miatt megszakadt, s pártviszályok megszű­
nése után egyesült. Ki hozhatja kétségbe a 
történelmi jog és politika e természetes fo­
lyamát.

Most ott állunk, hogy ez egyesülés 
megvalósilásánál az államegység czélszerü- 
sége mellett atyáink bölcseség-kövét keres­
sük meg és fedezzük fel, a kik királyságuk ! 
egysége mellett ezen királyság heterogén 
nemzetiségeit oly helyes tapintattal meg tud­
ták nyugtatni s kibékiteni.

A kunok nemzetiségi mozgalmát kivéve, 
a magyar királyok korában soha sem tud­
tunk nemzetiségi mozgalmakat. Oka az volt, 
mert már Szent István király kimutatta nagy 
tiszteletét s méltatását a külön nemzetiségek 
iránt, s mert az Európában páratlan hely­
hatósági rendszer jogai megfeleltek az ös 
királyság összealaktilása természetének, s 
éppen a magyar királyság volt egész Euró­
pában, mely éppen e helyhatósági jogok al­
kalmazása folytán a benn lakó nemzetisége­
ket nem absorbealta, sőt évezred folytán ép­
pen oly jól kinöhették magokat a magyar nem­
zet mellett a többi nemzetiségek, úgy nép­
szaporodási, mint culturai tekintetben is, hogy 
ma a közös királyságnak egyaránt fontos 
tényezői s nemzetiségöket megsemmisiteni 
többé akarva sem lehetne.

Annyi viszály után, mely két évtized 
óta királyságunk rendszeres tovább fejlődésé­
nek útját állotta, ma kétszeresen fontos teen­
dők várnak a koronára s országgyűlésre, és 
éppen itt van annak oka, a miért mindenki 
elismeri a mostani országgyűlés rendkívüli 
elhivatását.

Csoda-e, ha e helyzetben a követválasz­
tások körül élénkebb mozgatom mutatkozik, 
mint valaha?

Személyes dicsvágygyal mérkőzik a meg­
fontoló ész, s a közel átalakítás reményei 
miatt a küszködő önzés hivatalszomj, com- 
promitáló múltak rehabilitatiora törekvése, 
szóval ezer meg ezer érdek összejátszik 
egész azon apró hiúságig, hogy valaki lehes­
sen szerencsés a karzaton ragyogó szép sze­
mek sugarait csillogó mentekötöjére vonni...

Ezen ezer meg ezer érdek, számítás és 
gyengeség daczára mégis úgy látjuk, hogy 
a közel választások felett az illető hatóságok­
ban a nézetek igenis kezdenek tisztulni, s már 
kedvező jelenségek is vannak; igy Küküllö- 
megyében történt azon a bárándi követválasz­
táshoz hasonló eset, hogy két párt jelöltjei a 
jó egyetértés végett visszaléptek, s egy har­
madikat fogadtak el; remélleníink lehet, hogy 
a mérséklet és józanokosság máshol is ki­
tisztítja annyira a nézeteket, hogy a válasz­
tást hadjárattá nem teendik, s ott, a hol a 
szavazók nézete kettő között megosztott, mind

a kettő félre áll egy harmadikért, kiben a 
pártok kibékülhetnek.

Tanúi valánk mindannyian azon saj­
nálatos személyeskedésnek, melyet Udvar- 

. helyszék két kitűnő férfia a követség kérdése 
j fölött lapunk „nyiltter“-ében folytatott, s mely 
• tollharcz csaknem komolyabb véget ért vala. 

Most azonban azon hazafias gondolat, hogy 
a székelység, oly roppant választó tömeg, 

i személykérdések miatt föl ne lármáztassék, s 
a választás a nehéz és komoly idők által kö­
vetelt csöndben folyjon le, a két vitatkozó fél 
visszalépett egy harmadik, az irodalmi terén 
is ismert, jeles ügyvéd, Szolga Miklós részére.

A mint utóbbi háromszéki tudósításunk­
ból olvasóink kivehették, ott is az élesen 
szembeálló személyi pártok egy kebli és ha­
zai tekintély megnyerése által kivánnak pac- 
tálni.

Mindezek igen nemes és örvendeztető 
jelenségek, s szép politikai jellemre mutat­
nak , midőn hazánkfiai személyes dicsvágyu­
kat, ambitiojuk kérdéseit, s talán önérzetü­
ket is áldozatul hozzák azon magasabb czél- 
nak, hogy a heves választással tettlegessé- 
gekre is könnyen átcsapható pártharczot ki­
kerüljék , s a képviselőket azon komoly csönd­
ben válaszszák meg, melyet a mostani bi­
zonytalan, valamit ugyan Ígérő, de semmit 
előre nem biztositó politikai helyzet követel.

Igen szép dolog volna, ha a választás 
most is azon szép renddel folyna le, mint 
folyt a legutóbbi. Becsületére válnék ez a 
hatóságoknak, a képviselő jelölteknek, párt­
jaiknak, s az összes választó népségnek.

A tisztelgő küldöttségek ő Fel­
ségeiknél.

Febr. l én d. u. ’/2 2, illetőleg 2 órakor men­
tek végbe a küldöttségek bódolat-tisztelgései a bu­
dai várpalotában. Az idevonatkozó szónoklatok és 
ezekre ö Felségeik legkegyelmesebb válaszai itt 
következnek:

Az országgyűlési küldöttség beszéde ö esász. 
kir. apostoli Felségéhez. Szónok Magyarország her- 
czeg prímása :

Császári királyi Felség!
Felségednek hazánkat végtelenül boldogító is- 

méti megjelenése hűséges Magyarországának fővá­
rosában, njabb s legfényesebb tanúbizonysága ama 
atyai s királyi kegyelmének, melylyel Felséged nem­
zetünk és hazánk boldogitása iránt oly kitünően 
viseltetik.

De kétszeresen boldogító jelen legmagasb ha- 
zánkbaui megjelenése azért, mert Felséged atyailag 
meghallgatván a nemzet forró óhaját s kérelmét, 
hódolva tisztelt Hon Anyánk, Felséges királynénk 
társaságában kegyeskedett honunkba érkezni, óhajt­
va várt alkalmat nyújtván a hon fiainak, a hódoló 
tisztelet, hűséges ragaszkodás és forró szeretet ér­
zelmeit iránta is örvendve kitüntetni.

Felséged eme legmagasabb ' kegyelmétől át­
hatva az egybegyült hongyülés, édes, egyszersmind 
mulbatlan kötelességének ismerte, Felségednek a 
legmélyebb bálaköszönet mellett jobbágyi hűségét 
és hódolatát küldöttsége által bemutatni, » nekünk 
jutott a legmsgasb szerencse, Felséged előtt a hon­
gyülés ebbeli érzelmeit tolmácsolni. Kegyeskedjék 
azokat szokott atyai kegyelmességével elfogadni, el­
fogadni egyszersmind az egész hazánkban folyto­
nosan hangzó ime szives óhajtást; Éljen a király!

. Császár ö Felsége beszéde az or­
szággyűlési küldöttséghez.

Örömömre szolgál, hogy az ország rendéivel 
és képviselőivel ismét találkozhatom,

s hogy ez alkalommal kérésüket teljesítve, 
Felséges Hitvesemmel együtt jöhettem körükbe.

Tekintsék ezt is újabb tanúságául atyai sze- 
retetemnek, mely a nemzet teljesíthető óhajtásainak 
valósításában találja legfőbb megnyugvását,

s jeléül azon élénk érdekeltségnek, melylyel 
nagy fontosságú működésűk, s annak remélhető jó 
eredménye iránt viseltetem.

Ez eredményt a megoldár sok oldalú nehéz­
ségei mellett is az erős akarat és kölcsönös biza­
lom biztositbatja.

Ha, — mint nem kétlem. — Önöket is azon 
hit lelkesíti, hogy a körülmények helyes felfogásán 
alapult férfias eltökélés minden nehézséget leküzd,— 

ha a nemzet választottjai Fejedelmük öröm­
mel táplált bizalmát tényleg is viszonozandják, 

akkor bizonyosan sikerülni fog, mielébb meg­
közelíteniük ama czélt, mely felé hazájok, s összes
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népeim mellözbetlen érdekében őszintén egyesült 
erővel kell törekednünk.

Fogadják önök, és tudassák küldőikkel is szí­
vélyes üdvözletemet.

Az országgyűlési küldöttség beszé- 
de császárné ö Felségéhez:

Határtalan az öröm, kifejezbetlen a hála ez 
összes Magyarbonban, hogy Felségednek boldogító 
látogatásában egyik legforróbb, sőt végtelenül epedö 
óhaja teljesült; Rég s folytonosan kívánta s várta 
ugyanié a hű magyar nemzet, nyílnék mielőbb al­
kalma Felséged iránt kegyeletét, hódoló tiszteletét, 
őszinte ragaszkodását és szeretefét az ország keb­
lében színről színre kitüntetni. És ime Felséged 
meghallgatva a haza fiainak hő óbaját és buzgó ké­
relmét, teljesíteni s valósítani kegyeskedett a ben­
nük folytonosan táplált boldogító reményt.

Méltóztassék Felséged eme kegyes Ieereszke- 
déseéit, szeretetéért elfogadni az összes nemzet leg­
forróbb hálaköszönetét, melyet a hongyülés általunk, 
mint küldöttjei által, a legmélyebb tisztelettel jelen­
tem szerencséltetik. Legyen Felséged kegyelmesen 
meggyőződve, miként magas ittlétét, legszebb, leg- 
boldogitóbb napjaink közé számitaui és szünet nél­
kül szívvel és szájjal óhajtani fogjuk: Éljen a Fel­
séges királyné 11 1 .

Ö Felsége a császárné és királyné, fehér se­
lyem magyar szabású disz öltözékben fogadá az or­
szággyűlés küldöttségét s annak üdvözletére kővet­
kező kegyteljes szavakkal válaszolt, tiszta szép ma­
gyarsággal :

Szivem benső vágya teljesült, midőn Felsé­
ges férjemmel Magyarország fővárosában megjelen­
hettem ; mert őszinte vonzalommal s meleg rokon- 
szenvvel viseltetem a nemes magyar nemzet iránt, 
és körében örömest időzöm.

Azért az országos főrendek és képviselők ezen 
szívélyes üdvözlete is igen kedves előttem, s azt 
azon hő óhajtással viszonzom: hogy a Mindenható 
nagy, az ország határain is túl terjedő horderejű 
működésűket legdtisabb áldásaival kisérje.

A Felséges Fejedelem-Aszszonynak ezen ép 
oly sziv-igézö női bájjal, mint királyi méltósággal, 
és a legtisztább magyar bangzattal elmondott leg­
kegyelmesebb szavait a mélyen meghatott szivek 
legbensöbbjéböl kitörő, szűnni nem akaró éljenek­
kel kisérték a küldöttség tagjai, s a lelkesültség 
legmagasztosabb érzelmeivel hagyták el a királyi 
termet.

1 estváros küldöttségének beszéde 
császárné ö Felségéhez; szónok a pest­
városi polgármester.

Felséges császárné és királyné! 
Legkegyelmesebb Asszonyunk 1

A testvér-fővárosok lakói legnagyobb mérv­
ben érzik magukat boldogoknak most, midőn Fel­
séges Fejedelemnöjüket, legkegyelmeBebb Asszonyu­
kat körükben hódolatteljesen tisztelhetni szerencsé­
jük van.

Nemzetünknek oly sokszor volt már alkalma 
Felségednek legkegyelmesebb hajlamairól meggyő­
ződhetni, miszerint Felségedet méltán nevezhetjük a 
haza Védasszonyának.

Fogadja Felséged legmélyebb hálánkat s kö- 
szönetünket azon kegyességért, hogy legmagasabb 
látogatásával bű magyarjait, s ezek között különö­
sen a testvér-főváros lakósságát megörvendeztetni 
méltóztatott, s engedje, hogy mi, mint Pest városá­
nak képviselői és küldöttei, közönségünk egyetemes 
érzületét e rövid mondatta! fejezhessük ki: „Éljen 
boldogul és sokáig a mi szeretett és imádott ki­
rálynénk 1“

Császárné ö Felsége Pestváros kül­
döttségének következőleg méltóztatott 
válaszolni magyar nyelven:

Örvendek, hogy alkalmam van kijelenthetni 
Pest városa lakosainak :

miként Felséges Férjem iránt ismételve tanú­
sított hü ragaszkodásuk szívélyes nyilvánulásait 
legkedvesb emlékeim közé sorolom.

Tudassák ezt önök küldőikkel, 
s legyenek meggyőződve, 
hogy szép városuk mindinkább remélhető fel­

virágzását különös részvéttel kisérendem.
Budaváros polgármesterének be­

széde császárné ö Felségéhez:
Cs. s. kir. Felség 1

Legkegyelmesb Asszonyunk 1
Legmélyebb hódolattal, s Ieghübb ragaszko­

dással közelit Buda fővárosának küldöttsége Felsé­
ged legmagasb személyéhez, kijelentendő az egész 
lakosság legbensöbb s határtalan örömét, hogy 
Felségedet falai között s az ország királyai ősi la­
kában legmélyebb alázattal tisztelheti.

Ez esemény, mely ős Budának legszerencsésb
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napjai emlékét újra felkölti, jövője feletti reményeit 
is derttltebb szinbe ölteti : mert Felséged mint Fel­
séges Urunk házi boldogságának őrangyala, s a 
trónörökös életének s szivbeli erényeinek nemtöje, 
e haza szeretetének s hűségének mindenkor legbá- 
josabb, legkegyelmesebb ápolója leend.

Mi tehát Felséged legmagasb kegyébe ma­
gunkat s küldőinket ajánlva. Istennek minden ál­
dását Felségedre, Felséges Urunkra, s Felségtek. 
kegyteljes gyermekeire buzgó imáinkkal kikérni 
meg nem szUnendűnk.

Éljenek Felségtek !
CsászárnéöFelségeBudaváros kül­

döttségének hasonlókép magyarul a kö­
vetkező választ adni kegyeskedett:

Kégóta táplált óhajtásom vaia időzhetni Ma­
gyarország fővárosában;

b ezen óhajtás valósulásának annál inkább 
örvendek,

mert meg vagyok győződve, hogy Felséges 
Férjem ezen ősi királyi város hű lakosainak őszinte 
ragaszkodására bizton számíthat.

Tudassák Önök küldőikkel szives üdvözle­
temet.

A pesti országgyíilés.
A felsöház V-dik ülése

(1866. jan. 30án d. e. 11 órakor.)
A mai ülés tárgyát az ö Felségeik üdvözle 

téré kinevezendő küldöttség képezé. Elnök Sennyei 
Pál ö nmltósága tudniillik a múlt ülés jegyzőköny­
vének hitelesítése után, tudatá a m. főrendekkel, 
hogy a képviselöháztól vett közlés szerint, a kép­
viselők részéről egy 31 tagból álló küldöttség ne­
veztetett ki, mely ő Felségét a császárt s királyt 
és Felséges Asszonyunkat tegnap az ország főváro­
sába lett örvendetes megérkeztük alkalmából üdvö­
zölni fogja. A képviselöház egyidejűleg azon remé­
nyét és óhaját is fejezé ki, hogy a m. főrendek is 
csatlakozzanak ezen küldöttséghez, s hogy a bibor- 
nok-hcgprimás ö eminentiája a szónoklat előadását 
elvállalni méltóztatand.

A nyilvánult köz-hozzájárulás következtében 
elnök ö nmltga kijelenté, hogy a felsöház is részt 
óhajt venni a küldöttségben, hódolatát ő Felségeik­
nél bemutatandó.

Gr. Károlyi György ö nmlt. indítványára 
elnök s kir. tárnokmester ur ö excelleutiája felké­
retett, hogy valamint a legutóbbi bécsi tisztelgés­
nél, úgy ez alkalommal is a küldöttség vezérletét 
elvállalni kegyeskedjék.

Küldöttségi tagokul elnök ö excellentiája aján 
latára kineveztettek:

Bartakovics Béla és Lonovics József érsek 
urak, Ranolder János veszprémi püspök, Dobra Sán­
dor lugosi g. e. püspök, gr. Majláth Antal főajtón- 
állómester, gr. Cziráki János fökamarás, gr. Károlyi 
György koronaőr, Stojkovics Arzén budai g. n. c. 
püspök, b. Révai Simon Turóczmegye örökös főis­
pánja, Szögyényi-Marich László Fehérmegye főis­
pánja, b. Rudics József Bácsmegye főispánja, gróf 
Zichi Henrik Mosonymegye főispánja, gr. Forgách 
Antal Nógrádm. főispánja, Stankovánszki Antal Tol­
nám. föisp. Lónyai Albert Ugocsam. föisp., Kará­
csonyi László Torontóim, föisp., gr. Szécheu Antal, 
gr. Bánffi Miklós, gr. Török Bálint, gr. Károlyi Ist­
ván, báró Orczi György, gr. Degenfeld Imre, gróf 
Andrásai Manó, gr. Pállffi József, b. Prónai Gábor, 
gr. Waldstein János, gr. Zichi János, gr. Hunyadi 
László és gr. Szirmai Ferencz.

A küldöttség elfogadása ő Felsége részéről 
holnap, azaz csütörtökön délutáni fél kettőre, Felsé­
ges Asszonyunk részéről pedig délutáni két órára 
lévén határozva, elnök ö nmlt. felhivá a küldöttsé­
gi tagokat a kitűzött időbeni megjelenésre, s ezzel 
az ülés eloszlott.

Az alsóház XXI-dik ülése
január 30-kán d. e. 10 órakor.

Elnök Szentiványi Károly tudtul adja, 
hogy az ö" Felségeik üdvözletére választott küldött­
ség febr. 7-én fog délután 1 órakor a királyi vár­
palotában tisztelegni, hol ö Felsége a császár ’/22 
kor, császárné ö Felsége pedig 2 órakor fogják a 
küldöttséget fogadni.

Egy beérkezett kérvény Gyene Károly mel­
lett, a vizsgálóul kiküldött Lator Gábor után fog 
küldetni, több más rendbeli a kérvény-bizottmány­
hoz utasittatott.

Következett a 9-es bizottmány előadása.
B. Babarczi Antalra nézve az osztály vizs­

gálatot javasol.
Dedinszki igazolás mellett szól, mert nem 

lát oly tényt okadatolva a választás körül, mely 
maga után megsemmisítést vonhatna, a mi a vizs­
gálatnak czélja. (Ellenzés.)

Böszörményi László azt hiszi, hogy ba 
valaki az osztály véleményét megváltoztatni kíván­
ja, mindenekelőtt az okmányok fölolvasását kell 
kérnie. Ö tehát kéri az irományok fölolvasását.

Szász Károly az összes irományok fölolva­
sását mulhatlan szükségesnek nem tartja. Ó csupán 
egy részletes esetre kívánja a fölolvasást, t. i. a hol 
114 választó szavazati jogával élhetésének meg­
akadályozásáról van szó. Ö egyébként inkább meg­
semmisítésre szavaz, ha e tény kiderül.

Bónis pártolja az okmányok felolvasása mel­
letti felszólalást.

Az irományok felolvastatnak.
Gr. Zichi Jenő igazolás mellett szói.
Csanádi S. a választás alapját törvényte­

lennek látja, azért megsemmisítésre szavaz.
Patai azt mondja, hogy a szabad választás 

bán akadályozva voltak számosán e választásnál, 
ezért megsemmisítésre szavaz.

Cseugeri Imre oly adatokat lát itt, melyek 
különösen a papság s tisztviselők pártoskodására s 
a katonaságnak is párt szempontból felhasználására 
stb, vonatkozólag mindenesetre vizsgálat tárgyát 
képezhetik, és pedig ö kívánja a vizsgálatot a pa­
nasz minden pontjára kiterjesztetni.

Nagy Iguácz megsemmitésre szavaz; szava­
zással a vizsgálat elrendeltetik, Csengeri módosítá­
sával egyetemben.

Vizsgálóul Bitó és Jendrassek nevei hang­
zottak; a többség Bitó mellett állott fel.

Böszörményi tiltakozik a helytartóságnak 
az egyik okmányban előforduló ezen kifejezése el­
len: „felsőbb választási rendszabályok“, mely által 
a 48 ki V. tvez. értetik, s kívánja ez elleni tilta­
kozását jegyzőkönyvbe vétetni.

Elnök megjegyzi, hogy a „Napló“-ba úgyis 
felvétetik, s ebbe a ház belenyugodott.

GozsduManó beérkezett megbízó levelét a 
9-es bizottmánynak adja át.

Tárgyhiány miatt elnök az ülést eloszlatja, a 
legközelebbi ülés napja 24 órával megelőzőleg fog 
a ház tudtára adatni.

Követválasztási mozgalmak.
Torda 9 jan. 30.

A bizottmányi ülésre következett a jelenvol­
tak értekezlete a pesti közös országgyűlésre kül­
dendő képviselők kijelölésére vonatkozólag, idősb 
gróf Thoroezkai Miklós ö mltga 48 előtti fő­
ispánunk, jelenben megyénk első polgára, illetékes 
elnöksége alatt.

A tisztelt gróf fölhívta a bizottmány tagjait a 
magán természetű értekezletbeni tanácskozmányra. 
Melynek folytán Dimény József erélyes beszé­
det tartott követeinknek a kolozsvári gyüléseni ha­
zafias magatartásukról. Mire következett volt köve­
teink b. Huszár Károly és Tisza László 
követi jelentéstételök. Melyeket az értekezlet tet­
széssel fogadván, elnök gróf távozásra kérte fel 
őket, hogy az értekezlet a pesti országgyűlésre kül­
dendő képviselők kijelölése fölött elfogulatlanul ta- 
nácskozhassék. Mire volt követeink eltávoztak.

Kolozsi János, singfalvi plébánus, szemlét 
tart úgy a hazánk, mint az európai népek állami 
s társas életökön rágódó roszak fölött, melyek nem 
orvosoltatván, okai el nem bárintatván, oly Bzellemi 
és anyagi nyomorba döntötte Eörópa összes népeit, 
s ezek között hazánkat, melyböli kivergödhetés 
csak a népjogok elismerése, a törvény tisztelete s 
a valódi szabadság utján lehetséges. Éles pillantás­
sal körvonalozta minden irányban a sötét képet. S 
valóban hü kifejezését adta Európa s hazánk csüg- 
gesztö állapotainak. De a nemes emberbarát, fölvi­
lágosodott polgár é's hazafi mély meggyőződéséből 
fakadt, s végig a meggyőződés hangján tartott szép 
és igaz beszéde inkább elcsüggesztett, mint fölemelt; 
inkább a roszak, mint ezek gyógyszereinek fölke­
resésére igyekezett hatni. Nekünk, kik magunk is 
nem az optimisták vérmérsékletével bírunk, azonnal 
eszünkbe juttatta a lángkeblü, a szabadság tiszta 
szeretetétöl ihletett, s az irodalom terén végig a 
mellett küzdött Herder haláloB ágyáni elcsüggedé- 
sét az emberiség Borsán. S éppen most, tekintettel 
hazai viszonyainkra, kevésbé találtuk okszerűnek, 
mikor a fölvilágosult fejedelem a trón magaslatáról 
mondván ki a jogfolytonosság elvét, azon örök igaz­
ságot september 20 ki manifestumában, és december 
14-diki trónbeszédében nyilván kifejezte, hogy a 
népek hivatvák saját sorsuk fölött ha­
tározni; és a mikor bizalommal fordulván hoz­
zánk , maga a fejedelem teszi a kibékülés kezde­
ményezését Oly lépést, mely a népek életében a 
mily ritkán fordul elő, épp oly nagy reményekre 
jogosít, hazánk alkotmányos szabadsága helyreállí­
tásának komoly száudékában kételkednünk nem le­
hetvén. Sajnáltuk, hogy a beszéd végén a nemze­
tiségek kibékülésére vonatkozó passus, mely min­
den nemesebb kebel óhajtása, mely hazafi törek­
véseinknek egyik szempontja, éppen a nemzetiségi 
elkülönítő érdekben, a képviselő választással egybe 
nem férő particularismus szellemében kisértetett 
meg fölhasználtatni.

Szolgabiró Moga László, hogy a kibékü­
lés igéje a megyében testté váljék a magyar és 
román népelemek között, azt indítványozta : misze­
rint egyezzék meg az értekezlet abban, hogy az 
egyik képviselő magyar, a másik román legyen. 
Az értekezlet úgy látszott, nem kívánt a közönsé­
gesen ismert elvek vitatásába bocsátkozni. Mert 
hiszen compromissum is jogosan csak oly dologban 
történhetik, mely a köztörvénynyel nem ellenkezik. 
De ellenkezik úgy a törvény eszméjével, mint an­
nak positiv rendeletével, mely azt mondja : ^vá­
lasztható mind az, ki választó, ha életének 24 dik 
évét betöltötte, 8 a törvény azon rendeletének, mi 
szerint törvényhozási nyelv egyedül a magyar, meg­
felelni képes“, a faj, hitfelekezet és osztályok sze­
rinti választása a képviselőnek, ki, mint e lapok­
ban is már sokszor el volt mondva, nem egyesek, 
nem testületek, nem a megye stb. stb., hanem or­
szágos érdekeket képvisel. Éppen azért a válasz­

tók nem bírnak utasítási, visszahivhatási s számol- 
tatási joggal képviselőjük irányában, a ki saját lel­
kiismeretén kívül a közvélemény itélöszéke előtt 
áll. Tehát az értekezlet magát sem, annyival ke­
vésbé kötelezhette a választókat a köztörvény elle­
nére nemzetiségek szerinti választásra. De mint fe­
lébb megjegyeztük : az értekezlet nem kívánt ezen 
elvek vitatásába bocsátkozni, valószínűleg azon gon­
dolattól vezettetve, hogy a sok elvesztegetett szó 
után végre is eljővén a tények ideje, szavakban 
gazdálkodhatunk, sőt gazdálkodnunk kell. Magam 
is ezen nézetben lévén egyfelől, másfelől egéssé- 
gem roncsolt állapota miatt a vitatkozás reám 
nézve nem csak nehéz, de eredményeiben veszé­
lyes is lévén, a fölismert téveszmét magam részé­
ről is hagytam, hogy elhangozzék. Különben is az 
értekezlet nem tárgyilagos, hanem a kijelölendő 
képviselők személyeikrei vonatkozással személyle­
ges lévén, mintegy a megye felső-kerületében elö- 
legesen tartott értekezlet eredményét gróf Teleki 
Domokos éB Horváth Károly azon nyilatkozatot 
tevék a Móga László ajánlata folytán, hogy azon 
értekezlet Tisza László és Huszár Károly kép­
viselőkké jelöltségükben állapodott meg. Mely nyi­
latkozatokra az értekezlet fölhívta Móga Lászlót: 
nevezze meg az általa kivánt képviselő jelöltet. A 
ki erre Móga Demetert és dr. Rátiu Jánost ne­
vezte meg. Az értekezlet a követjelöltektöl pro- 
grammot kivánt. Móga László jelöltjei azonban 
nem valának jelen, mig másfelől az értekezlet 
Tisza Lászlót és b. Huszár Károlyt ké­
rette körében viszont megjelenni.

Kik megjelenvén, jeles programmjaikat el­
mondották, (mely e lapokban is közöltetett).

A bizottmányi tagok ebédre főispán ö méltó­
ságához hivattak. Mialatt főispán ö mltga poharat 
köszöntött ö Felségeik hosszas, boldog életök s 
szerencsés uralkodásukért a jelenvoltak lelkes él­
jenzései között. Poharak emeltettek b. Kemény 
Ferencz és gr. Mikó Imre ö nmltgok életükért, 
főispán ö mltgáért s igy tovább. E közben kelle­
mes hatást tevének reánk az ifjú nemzedékből 
Balogh Ferencz, Horváth Károly és az ifjú 
Miksa felköszöntéseik. Kívánjuk, hogy a fiatal 
nemzedék necsak a toasztoknál, hanem a haza ko­
moly ügyei tárgyalásánál, a közügyek terére lépve, 
a politikai munkásság küzdterén eszének, jellemé­
nek, fiatal erőinek mind több életjeleit adja : mi­
szerint a veteránok megritkult phalanxa ifjú erők 
által pótoltatva, az elődök által kivívott alkotmá­
nyos téren megállhasson, s ha kell azt védve, az 
elődök dicsőségéhez méltó lehessen.

A kiküldött középponti választmány megtette 
az elölépéseket a választók összeírására, illetőleg 
a meglevő összeírások kiegészítésére kellő utasítá­
sokkal ellátott összeíró küldöttségeket küldvén ki, 
kik február 12-kéig az összeirási munkálatokat el­
készítvén, s a központi választmányhoz beadván, 
akkor ennek naponkénti folytonos ülései kezdőd­
nek, s tartanak az összeírások megigazitásáig. S 
igy a képviselők megválasztása február hó vége 
előtt meg nem történhetik a leggyorsabb, legeré­
lyesebb eljárás mellett is a megye lakosainak nagy 
száma, s területének nagy kiterjedése miatt. Remél­
jük azonban, hogy a nagy közjogi kérdések tár­
gyalásánál, hazánk ügye ez idő szerinti döntő pil­
lanataiban a mi képviselőink is jelen lehetnek, s 
szavukat a haza üdvére érvényesíthetik.

Sz. L. *)

^■•Knycf! 9 télhó 30-káu.
Az 1865-dik évi karácsonhava 10-re Pestre 

összehívott magyar országgyűlésre küldendő erdélyi 
törvényhatósági követek választása iránti elöintéz- 
kedések megtétele végett mára kitűzött alsó-fehér- 
megyei gyűlésünk a meghívott középszámu tagok, 
és hallgatóság jelenlétében délelőtti 10‘/2 órakor 
megtartatott.

A küldöttségileg felkért, és a terembe belépő 
főispán Pogány György ur ö mltságát a bizottmány 
zajos éljenekkel fogadta, ki is elnöki székét el­
foglalván, a gyűlést következő beszéddel nyitotta 
meg :

Tekintetes bizottmány!
A kolozsvári országgyűlésnek közelebb múlt 

december 18 ról az 1848-ki 1-sö törvényezikk jog­
érvényessége irányában tett legalázatosabb felter­
jesztésére ö császári és apostoli királyi Felsége 
kiadott legkegyelmesebb leirata folytán megengedni 
méltóztatik, hogy Erdély Magyarország jelen koro 
názási országgyűlésére az 1848-ki választási rend 
és mód szerint képviselőit megküldhesse. S éppen 
ezen magas intézkedés teljesedésbe vételének ész­

*) Vannak, kik azt hiszik, hogy a Tordáról keletkezett 
tudósítások mind az én toliamból folynak, s megtörtént, hogy 
a haza távol vidékéről bizonyos közlemény miatt kérdés intéz- 
tetett hozzám.

Az igen tisztelt szerkesztő ur, mi tán hujdoklásomból 
visszatértem, czikkeimnek becses lapját megnyitván, 1859-, 60-, 
G 1-ben több politicai irányú csikkeket küldöttem nevem kezdő 
betűi, vagy egész nevem kiírása mellett. De tudósítást, mint­
hogy politikai gyűlések nem voltak, 1861-ig nem küldöttem. 
Névtelen, vagy más jegy alatt pedig a „Közlönyében egyszer 
sem Írtam.

A nélkül, hogy a nem általam küldött tordai közlemé­
nyek hitelét és becsét legtávolabbról is csökkenteni kívánnám 
— egy s más kérdezösködésnek végetvetendö, ki kell jelente­
nem : miszerint, ha valamit írók — mint eddig, úgy jövőre is 
a szokott aláírás alatt fogom azt tenni. S annak, a mit írok, 
hiteléről mindig jót állok. Egyszer mindenkorra szolgáljon tu­
dásul. Sz- L.

közlése képezi mostani egybejöveteiünk czélját. 
Nyilvánítja ugyan ö Felsége említett kegyes leiratá­
ban, hogy a két ország végleges egyesülését a 
magyar koronához tartozó országok egymás közti, 
valamint ezeknek a birodalomhozi államjogi viszo­
nyainak szabályozásától teszi függővé.

E szerint az országgyűlés kitűnő többségének 
élénk óhajtása teljes mértékben mintha teljesülést 
nem nyert volna.

Azonban, midőn Felséges urunk képviselőin­
ket Pestre köz édeB hazánk országos tanácskozásai­
ban részt venni kegyelmesen mégis utasítja, e leg­
magasabb határozat megnyugtató kezességül szolgál 
arra: hogy hazánk sorsa feletti intézkedésre — a 
legitim tér — köz édes hazánk törvényhozó gyűlése. 
Mit is mint a czélhoz vezető lépést, alattvalói pietás- 
sal, csak üdvözlenünk lehet. Ezzel bizonyítván be, 
miképp óhajtjuk ernyedetlenül hazánk érdekeit elő­
mozdítani.

Hinnünk és vallanunk kell tekintetes bizott­
mány: hogy a két haza végleges egyesülését aka­
dályozó csomó, melyet még mind nem kevesen 
feloldhatlannak tartanak, tán nem az többé, mint­
hogy nem voltak feloldhatatlanok a gordiusi csomók. 
A különbség csak anDyi, hogy ketté metszettek, 
azt pedig Felséges urunk istápolásával a méltányos 
igények tekintetbe vétele mellett az államférfiul 
tapintat és ügyesség fogják feloldani.

Verjenek csak köztünk egy loyalis, józan 
kibékülési politika alapeszméi a törvények paizsa 
alatt gyökeret, visszatér körünkbe ismét a hajdani 
jobblét, s a különböző nemzetek közti elégttltség 
érzetével a kölcsönös bizalom, s újra fényes, öt 
megillető hatalomra emelkedik a birodalom, mely 
a pragmatica sanctionál fogva édes miénk is.

E hitben alkotmányos életünk uj korszakának 
kezdetén szerencséltetem a tekintetes bizottmány 
egybegyülését, felhívom a követválaBZ'.ási teendők 
elintézésére, fel arra: hogy valamint az előzmény­
lépések, úgy a képviselők megválasztásának létre­
hozásában, viszonyaink és a különhözŐ érdekek 
tekintetbevételével, most is oly méltányosságot ta­
núsítani méltóztassanak, melynek alapján a netalán 
czélba veendő nemzeti féltékenység felzaklatásának 
szándéka meghiúsuljon.

Éljen az egyetértés! éljen szeretett megyénk 
s annak minden nemzete.

S ezzel a gyűlést megnyitottnak nyilvánítom.
Ezen általános tetszéssel találkozott beszéd 

után a jegyző a felséges kir. fökormányszéknek 
1866. január 10-ről 895 száma alatt kelt leiratát, 
s azt követöleg a közönség önkéntes felállása 
közepette az ö cs. kir. apostoli Felségének a Ko­
lozsvár szabad kir. városába összegyűlt Erdély Nagy­
fejedelemség országgyűlése tagjainak mult 1865-dik 
évi karácBonhó 25-röl 1865. 5580 szám alatt adott 
legkegyelmesebb válaszát, s illetőleg rendelvényét, 
valamint a követek választására nézve a hazai kir. 
főkormányszéktöl Boldogasszonyhó 10 kén 1866. 
kelt és 895 szám alatti utasítást felolvasván, azok­
hoz képest a középponti választmány megalakítása 
közfelkiáltással, és a megyében lakó három nem­
zetiség tekintetbevételével foganatosíttatott, s vá­
lasztókerületek székhelyéiül ez alkalommal is Nagy- 
Enyed és Vingárd jelöltettek ki. A bizottmányi gyű­
lésen jelenvolt központi választmány tagjai a tör­
vényben előirt esküt saját anyai nyelvükön azonnal 
letették, s a távollevő tagoknak utólagosan leendő 
meghiteltetése, nem különben a további teendők 
feletti eljárás is, a központi választmányra bízatott.

Mire ifjabb báró Kemény István a maga, és 
követtársa Boér János nevében követségi működé­
séről, és az elnapolt országgyűlés folyamáról isme­
retes ékesszóláBával szabatos, és velős jelentést 
tett, hogy pedig a pietást, törvényt és alkotmányos­
ság szeretetét lehelő teljesen független szellemű be­
széd észre-, szivre hatott, azt mondani sem kell, 
mert rádörögte a lelkesült közönség közben-közben 
és a végén szerény „éljen“ eit.

A főispán ö méltósága köszönő zárbeszéde 
után, melyben hangsúlyozta, hogy a gyttlésbeni tö­
megesebb meg nem jelenés egyedül az összehívás 
rövid határidejének, s netalán a balázsfalvi görög 
egyesült hitüek fögymnasiumában most tartandó 
közvizsgáknak kifolyása, a megyei bizottmány ülése 
végét érte, s főispán ur ismételt lelkes éljenzése 
közben a tanácskozmány elégedett kedélylyel szét- 
oszlék.

A bizottmány tagjai délutáni 2 órakor főispáni 
ebédre hivattak, hol ösií: szokásként áldomást ittak, 
nemesen, szépen és illdommal., nevezetesen ö cs. 
kir. apostoli Fölségére /.(felséges nejére, 8 az egész 
uralkodó családra, továbbá erdélyi főkormányzó 
gr. Cronneville, korlátnok gróf Haller, gróf Mikó 
Imre, báró Kemény Ferencz nagyméltóságaikra, 
végre ujontai követjelölt báró Kemény István és 
Boér János urakra s több notabilitásainkra. És most 
rcménynyel csüggünk a népképviselet alapján tör­
ténendő követválasztásakon, melyeknél — mint hisz- 
szük__ a magyar és testvér nemzetek ki fogják
jelölni azon férfiakat, kik a hazánk történetében 
hivatva lesznek, a magunk és társnemzeteink sorsa 
felett egész jövőnkre iránytadólag dönteni. Adja az 
Ég, hogy választásaink oly férfiakra essenek, kik 
forró buzgalommal a közjó iránt, egyszersmind az 
önzéstelen hazafiság és kellő képzettség- meg szak­
értelem tekintetében leginkább kitűnnek. r. 1.
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Sziiszvin‘<ísv jan. 30.
A közös budapesti hongyülésro választandó 

képviselők tárgyában leküldött k. királyi főkormány- 
széki rendelet, ide is leérkezvén, a tanácsi elnök 
január 22-ére székgyülést hirdetett.

Az 1805-beli Regulativum punctumok 1 sö és 
12-dik p. szerint, kétféle székgyülés — tágabb és 
szükebb — van itt gyakorlatban.

A minden 3-ik évben uj választás alá kerülő 
király- és székbiró megválasztására a faluk külde­
nek az esküdtség vagy eommunitás tagjai közül 
két két követet; ezekhez járulnak a városi commu- 
nitásnak annyi tagjai, mennyin a falukból össze­
sen eonfluáltak. Ez tágabb székgyülés. Ezen 
arány biztosítékul szolgál, hogy a falvák szavazatjai 
a városiakéit túl ne szárnyalják.

Egyéb közös ügyek eligazítására rendelt szü­
kebb székgyülésben, a falvak két-két követjeihez, 
a város részéről csak 6 esküdt tag járul. Mely 
arány a városra nézye kedvezőtlen ugyan, de min­
den székgyülési határozat, a szék s város tanácsán 
szűrődvén keresztül, a törvénytelenség s méltány­
talanság ellenőrséggel találkozik. így p. o. ezen 
szükebb székgyülés választotta eddig az ország 
gyűlési követeket is, de védül szolgált a követi 
instruction kívül az 1791-beli XI. törvényczikk, 
mely a négy bevett vallásra, a capacitásra, religio 
num diversitásra fektette a követséghez jutbatást.

Az 1848-ki törvények szelleme a követválasz- 
tás körül a szék b város tanácsának minden befo­
lyását s ellenörködését megszüntetvén : önként kö­
vetkezik , hogy a szükebb székgyülésben részt vett 
számosabb falusi földmivelőknek, a város érdekei 
martalékul eshetnek, s ezáltal ingerültségre s méltó 
elkeseredésre tág kapu nyittatik.

Hogy ily kedvetlen körülmények elkerültesse- 
nek, már még a megbukott Nádasdi Reicbenstein- 
féle kormány is, azon megyékben, hol az oláh 
elem túlnyomó többségben létezik, úgy intézkedett, 
hogy a megyei bizottmányok egyenlő számú oláh 
s nem oláh tagokból álljanak; mire nézve szüksé­
ges, hogy a mint már több szász székek­
ben gy akorl a tba vétetett, úgy nálunk is, 
a középponti bizottmány megválasztására, a tágabb 
székgyülés hivassék össze; annyival is inkább pe­
dig, mert a középponti választmány eszméje uj, 
és a regulativum punctumok előtt ismeretlen intéz­
kedés lévén, az ez iránti rendelkezést a f. kir. fő­
kormányszék a törvények sérelme nélkül megteheti.

Az elnöknek ily szellembeni eljárását a tisz­
telt kir. fökormányszék hihetőleg nem hibáztatta 
volna.

Azonban a tanácsi elnök a középponti bizott­
mányt megalakítandó, szükebb körű székgyülést 
hirdetett.

Említve volt fölebb, hogy bármely székgyü- 
lésen a reg. punctumok tiszta értelmében, csak 
communitásbeli tagnak (esküdtnek) van helye. De 
ezen f. hó 22 kén tartott székgyülésben, a faluk 
részéről hat olyan személy is betolakodott, kik 
sehol eommunitás tagok nem voltak.

A tanácsi elnök, részint mert 1861 óta az 
oláh királybíró alatt, e tekintetben némi rendetlen­
ség csúszott vala be, részint nehogy némelyikét 
helyeiktől elmozdítván, s e miatt a gyűlést elna­
polni kelletvén, a különben is sürgős követválasz­
tás késedelmet szenvedjen; részint végte, mert 
ingyen se számított azon erőszakoskodásokra, me­
lyeknek tanúja lett, a betolakodott nem commánitás- 
beli tagokat a gyűlésben megszenvedte.

Fájdalom 1 ezen elnézéB keserű gyümölcsöket 
termett. Az elnök indítványozván, hogy a közép­
ponti bizottmányba az öt vallás felekezetből két-két, 
összesen tiz egyén választassák; az oláh többség 
húsz tagot kívánt, s keresztül vitte; és nem vovén 
semmit tekintetbe, megválasztott tizenhárom 
oláhot, köztök ötöt köztudomásra nem választót, 
hetet más nemzetbelit, s köztök csak egy ma­
gyart, b ezzel a mai gyűlés eloszlott.

Az elnök sejtvén, hogy ily tulkapó eljárás 
mire vezethet, a másnap (január 23-kán) tartott 
középponti bizottmányi ülésben hivatalos teendőit 
hozván fel okul, az elnökségről leköszönt.

A gyűlés az utasítás értelmében más elnököt 
választott, még pedig egy 63 as bureaucrátát és kö­
vetválasztási joggal nem bírót. Ugyan ekkor jegy­
zőről is történt gondoskodás, megválasztatván egy 
az elnökhöz hasonló qualitásu hivatalnok; ki is 
kérdést emelvén, micsoda nyelven vitessék a jegyző­
könyv ? a többség nem tekintvén törvényre, szo­
kásra, se a közelebbi orBzággyülés e tekintetbeni 
eljárásra, a jegyzőkönyvet csak is oláh nyel 
ven szerkesztendöuek decretálta. Ezután 
az összeíró bizottmányok megalakításához fogtak, s 
a városon kinevezett hármas személyzetű három 
bizottmány közül kettőbe, két két oláh választa- 1 
tott, a harmadikba pedig az elnök is betétette ma­
gát; összeférhetönek találván azt, hogy a maga 
munkálkodását maga bírálhassa meg, tehát a maga 
ügyében maga lehessen biró. Az e végre kineve- ' 
zett egyik magyar biztos a kineveztetést el nem 
fogadván, ez alkalommal a középponti bizottmány­
hoz a törvénytelen székgyülés s eljárása ellen irás 
ban foglalt óvást nyújtott be, kérvén, hogy az 
egész terjedelmében a jegyzőkönyvbe igtattassék; de . 
melyet a többség egy, csupán az elnök által aláirt 
rövid indorsált válaszszal, mint nem alkalmast, 
az Írónak visszaküldötte.

Úgy halljuk az elnök a falukon újra akarja l 

összéiratni a nyolcz forint eensus fizetőket, s oda 
utasította a biztosokat, hogy nem 8 pengő, hanem 
•8 o. é. forint is lehet a választási alap.

Ily szellemű követválasztási mozgalmak foly­
nak Szászvároson; előre képzelhető, mily épüle­
tes lesz annak folyamatja s vége. *) K. S..

K11I- és belföldi levelezés.
üoriosíorsze«-. jan."18.

Tisztelt barátom I A „K. K.“ múlt évi 140-ik 
számában megjelent, tagosításról szóló czikkem 
következtében, mlts. Berzenczei Miklós ur a „Ko­
runk“ jelen évi 4-dik számában, mint rágalmazót, 
fölhiv a magam azon igazolására, miszerint a „K. 
Közlöny“ említett számában megjelent czikkemben 
nem ötét kívántam érdekelni; de miután mint rá­
galmazót állit az olvasó közönség elébe, fájdalom I 
nem tehetem, sőt hogy magam igazolása tekinteté­
ből a dolog állását maga valóságában fölfedezzem, 
tisztelettel kérlek a következő nyilatkozatom köz­
lésére.

Mellőzve minden lehető vádakat, mit czikkiró 
ur ellen fölhozhatnék, egyedül a „Korunk“ 4-dik 
számában ellenem fölhozott vádaira kívánok fe­
lelni, s azt kérdem, hogy a „K. K.“-ben megje­
lent czikkemnek azon kitételéért, miszerint még 
most is vannak egyének a müveit osztályból, kik 
a közös jóllétet szívesen föláldozzák az önérdekért, 
miért jajdult föl Berzenczei ur ? Hiszen az ön ál­
tal többször és több fölhozott s kimondott tagosítás 
elleni ellenszenvi nyilatkozatai közül csak egyet 
említek, s hiszem is, hogy még nem feledte el, 
hogy éppen az összes tagosítást hitelesítő bizott­
mány előtt, u. m. megyei ülnök Mezei Makab, Ír­
nok Szathmári Károly, főmérnök Lányi Károly és 
működő mérnök Balogh György urak előtt nyilvá­
nította azt, miszerint inkább óhajtotta volna, hogy 
a háza égjen le, minthogy e tagosítás megtörtén­
jen, s szívesen föláldozná 8 ökrét s 6 lovát, csak­
hogy továbbra is megakadályozhassa. S miért ? 
az önzésért!

Továbbá czikkemnek azon kitételére, hogy 
nem restellik, a communismus eszméje miatt, a ta­
gosítással különben is nem rokonszenvező néposz­
tálynál a kedélyeket ingerelni, csak annyit kérdek, 
hogy tán azt sem feledte Berzenczei ur, hogy a 
működő autenticationalis commissio jelenlétökben 
8 elégedetlen fölszabadulttal együttesen, éppen 
czikkiró ur által szerkesztett s szintén velek együtt 
aláirt óvást adtak be, melyben már egy a mlts. 
kir.-tábla által megerősített s jóváhagyott tagositási 
munkálatot kivántak semmisnek nyilvánitni! S nem 
éppen a Berzenczei ur utasítása következtében fo­
lyamodott-e a tagosítás megsemmisítése iránt imént 
említett nyolcz elégedetlen fölszabadult ?

Már most azt kérdem, hogy ilyen eljárás mel­
lett előmozdítója-e czikkiró ur a tagosításnak ? mint 
magát lenni állítja ?

Végül, hogy Berzenczei ur hol olvasta az én 
tagosítás elleni följajdulásom, valósággal fölfogni 
sem tudom, ha néha a csillagokból! hisz én éppen 
a tagosítás ily módoni ellenzői ellen jajdultam föl, 
s ezért, úgy a tagosítással, mint birtokommal meg 
is vagyok elégedve.

De fájdalom, hogy innen ered a Berzenczei 
ur irigysége s tagosításunk elleni ellenszenve, ho­
lott jól emlékezhetnék czikkiró ur, ba szintén ezelőtt 
nyolcz évvel történt is, hogy mikor mi birtokosok 
a tagok hol és mikénti kiosztásáról egyezkedtünk, 
még pedig irásilag, egyikök sem kívánta tagja ille­
tőségét ott, hol most irigylik, még pedig miért ? 
azért I a) mert szomszéd batárbeliekkel nem ki­
vántak érintkezésbe jönni.

b) Mert egyiköknek sem kellett egy oly ha- 
tárrész, mi legkisebb záporesö alkalmával a hegyek­
ről lejövő víz mián eliszapolódik.

c) Egyiköknek sem kellett azon haszonvehe- 
tetleu tóshely, mely legkisebb esőzés alkalmával 
víz alatt van. S mindezeknek daczára mégis óhaj- 
tám s elfogadóm a tagosítást minden előítélet s fé­
lelem nélkül.

Mi továbbá birtokom jelen értékességét illeti, 
röviden csak azt mondom, hogy birtokom, habár 
csekély is, de tagosítás előtti állapotában is 
aránylag értékesebb volt a más három egyforma 
nagyságú birtoknál, mert összes birtokom eddig is 
csak a térén lévén, 5 hold földen volt 2-od, 3-ad 
osztályú, mély állításom eléggé hizonyitja azon szo­
morú körülmény, hogy 82 hold birtok után 107 o. é. 
forint adót fizetek, mig a más három birtokos 164 
hold birtok után tehát éppen (két annyi) csak 136 
forintot o. é. fizetnek, Lásd adótábla 8-, 15-, 98 dik 
lapjait.

így tehát, ha birtokom tagosítás után is 
aránylag értékesebb, úgy a méltányosság, mint 
czikkiró ur által szerkesztett egyesség eredménye, 
nem pedig czikkiró ur által vélt ős ki is mondott 
lélekvásár következménye.

Ezen fölvilágositással czikkiró ur fölhívása 
következtében saját becsületem iránt tartózván, nyil­
vánítom, hogy e tárgyhoz e téren többé felelni nem 
fogok. De minden ezutáni becsületem elleni meg­
támadás iránt föntartom jogom akár becsület ut- 

J Vigyázzanak az illetők, mit cselekszenek, nehogy a 
hivatalos tulbefolyás miatt a választandó képviselők a verifica- 
tionál elejtesseaek. Szerk.

jáni elégtételre, akár egy választott bíróság ítélete 
elfogadására.

(Ezen czikk fölvételére a „Korunk“ tisztelt 
szerkesztősége is tisztelettel fölkéretik.)

Brencsán Albert.

Hazai intézetek
Nemzeti sziház. Intézetünknél most foly 

az egyezkedés a következő három éves színházi 
saison kibérlésére. Hárman jelentkeztek, de való­
színűleg Follinusz ur, vagy a debreczeni színház 
mostani bérlője nyerendik el a színházat. A mint 
halljuk, Follinusz ur szeretné csak dráma társaságot 
tartani jövőre, igy remélhetvén jó drámát előállít­
hatni. A nemzeti színház valódi czélja nem is más, 
mint a dráma, miután azonban a közönség már 
egyszersmind az operákat is elejétől óta megszokta, 
nem igen lehet a választmánynak ily szerződést 
kötnie.

A debreczeni társaságtól mo; t itt Tanner 
István barritonista vendégszerepel. Iskolázott hangja 
van, habár nem eléggé érczes. kétszer lépett föl 
ekkorig, „Rigoletto“-ban és a „Troubadour“-ban 
Kuna gróf szerepében. A közönségnek tetszett, já­
téka elég van, s hangján uralkodik. Tegnapelőtt 
a „Troubadour“-ban kiválólag kitűnt Dalfi ur. 
Hangja, melyet elveszendönek véltünk, visszatért. 
És főkint felsőbb hangjai csengők és kellőleg ér- 
czesek valónak. A „Troubadour“-t, főképp az első 
felvonás után, egész végig hatással adta, jól ját­
szott s bájosan énekelt. Kocsis Irma (Leonóra), 
Konti Fánni (Asucena) szintén jól énekeltek; az 
előbbi kiválólag többszörös tapsban s kihívásban 
részesült; a legutolsó duett és terczet meghatott. 
Dalfi urat a közönség többszörös tetszés-nyilváni- 
tással s kihívással fogadta, s valóban ma meg is 
érdemelte. Az egész előadás élvezhető volt, s vajha 
több ennyire sikerült előadásban részesülnénk.

A dráma társaság is D r á g u s szerződtetése 
által emelkedett. Hanem, midőn mi azt kérdők, hol 
egy Rómeó, hol egy Júlia ? mondhatjuk, hogy igen 
gyenge feleletet kaptunk rá; Drágus ur jeles 
Hamlet, jó Brankovics, ily szerepkörben kívánjuk 
látni öt, mint Hamletet kiválólag megdicsérhetjük, 
e szerepet szépen fogja fel

A leendő színházi vállalkozónak társulata ösz- 
szealakitásában czélszerü lesz tekintettel viseltetni 
azon itteni s általunk már kiemelt jó erők iránt, 
melyek egy kiegészített társulatnak igen hasznos 
tényezői lehetnek. Az opera mostani személyzete, 
egy jó barritonistával kiegészítve, kielégítő; a drá­
mánál kiválólag jól kiképzett szerelmes férfi és nő, 
s egy naiv női szereplő hiányzik, ily kiegészítéssel 
sok jó előadást láthatnánk.

Különfélék.
— A válasz-felirati bizottmány elnökéül gróf 

Andrássi Gyula, tollvivöjeül Csengeri Antal válasz­
tattak meg.

— Schmidt Konrád szász ispán a nemzeti 
universitást megint összehívta, hogy folytassa a 
kolozsvári országgyűlésbe való küldés kérdésébe 
beavatkozó tanácskozásait. A megjelenési idő febr. 
5-ke. A szebeni középponti bizottmányt a székgyü­
lés megválasztó, hogy Pestre követet választasson, 
de egyszersmind egy óvást is tett; ez a dec. 25-i 
leiratból indul ki, s kifejezi s helyesli a szász kép­
viselők többségének a kolozsvári gyűlésen benyúj­
tott külön véleményét, egyszersmind fentartani kí­
vánja az Erdélyben ocíroy utján hozott törvénye­
ket, kinyilatkoztatva, hogy a koronázásra való kö­
vetküldést nem az unió teljesedésbe vételének, csak 
is az uralkodó fölség iránt homagialis hűség kife­
jezésének tekinti. — Reméljük, hogy Szebeuszék I 
éppen ezen homagialis hűségnél fogva meg fog ha­
jolni a történelmi jogfolytonosság előtt, melyei az 
uralkodó fölség legitim trónja alapjául tekint. , 1

— A mint értesülünk , a románok separatis- [ 
tikus pártja egyes választó kerületekben teljes erő­
kifejtéssel fog a követválasztáshoz I'átni; jelöltjeitől 
azonban előre szóadást vesz, hogy a Pesten meg­
jelenést megtagadandják. Hirszerint ezen terv élén 
a g. egyesült érsek áll, azonban b. Siaguna még 
nem egyezett volna bele ezen passiv ellentállásba. 
E bir a megyei magyar elemet szintén teljes erő­
feszítésre kényszeríti, s csak oly egyéniségekkel 
pactal a román ajkúak közül, kik az ország fel- 
törhetlen positiv törvényeit s a magyar királyság 
történelmi jogfolytonosságát elismerik, s ennek kö­
rén belül kívánják nemzeti szabadságokat s elöha- 
ladásukat kifejteni.

— A mint hírlik, az apostoli királyi pár csak 
is e hó 14 ig fog Budapesten időzni, és igy az 
erdélyi részekből menő képviselőknek nem jutand 
a szerencse, ő Felségeik jelenlétét ünnepelhetni.

— A magyar királyi báz a magyár király­
ság fontossága méltatásának feltűnő tantijeiét adta 
az által, hogy nemcsak a király, de ö Felsége a 
királyné is a magyar nyelvet annyira sajátjukká 
tették, hogy azon ékesszólással nyilatkozhatnak. 
Pest el van ragadtatva császárné ö Felsége bájai 
s nemes módja által, ö Felsége az ünnepélyeken 
nemzeti magyar öltözetben pompázik.

— Lapunk mai számával veszik olvasóink a 
párizsi kiállítás érdekében alakult országoB bizott­
mánynak egy felhívását, melyben hazánk földmive- 
löi, és iparosai ezen kiállitásbani részvételre fel­

i szólittatnak. Óhajtjuk, hogy a bizottmány minél 
számosabb kiállítók által segittetve elérhesse kitű­
zött czélját, földmivelésünket és iparunkat előnyö­
sen képviselni e kiállításon.

— A m.-vásárhelyi casino-egylet tisztújító téli 
közgyűlését, melynek a szabályszerű időtől, január 
2-dik vasárnapjáról közbejött elhárithatlan akadá­
lyok miatt el kellett halasztatni; f. é. február 18-án 
d. e. 11 órakor tartandja meg, miről a nevezett 
egylet t. ez. tagjai ezennel értesittetnek,

Az igazg. vál. f. é. január 21-ki üléséből. 
Horváth s. k. jegyző.

— Ilyefalváról jan. 28-ikáról Írják nekünk : 
Ilyefalva erdejében kőszén, illetőleg barnaszén 
(Brannkohle) bányát nyitottak, a mint egy 5 öl 
mélységű üreget vastag deszkákkal fedtek be; ezen 
deszkákra egy erdőn lakó román atyafi szemet ve­
tett, s mint mondják el is vitt belőle egy alkalom­
mal néhány szálat s az üreg fedetlen maradt; más 
alkalommal ismét arrafelé menvén az atyafi szeke­
rével , jónak látta a még ott maradt két szál desz­
kát is ellopni, az egyiket fel is tette szekerére, a 
másik után menve azonban a deszka felemelésével 
erőlködve megcsuszamodott s belebukott a mély 
üregbe. A szörnyű zivataros, havazó éjszakán ökrei 
nem győzték várni gazdájokat, s a szekérre tett 
szál deszkával, mint corpus delictivel, hazafelé in­
dultak, egy fában útközben megakadt a szekér, 
s a szegény párák a szörnyű éjszakát igy tölték 
el az erdőben; mig másnap reggel az erdöpászto- 
rok megtalálva az ökröket és szekeret gazda nélkül, 
a nyomon és a szekeren levő deszka üjinütatása 
után a köszéntireghez sietének, hol a szerencsétlen 
tolvajt halva találák. Borzasztó büntetése a bűnnek! 
Szegény ! koporsódeszkát lopott magának.

— A különben igen ügyesen szerkesztett 
„Magyar Világ“ szerkesztőjét felkérjük, ta­
nítsa meg újdondászát arra, mit minden müveit, 
és az irodalomban — főleg hírlapirodalomban — csak 
némileg jártas ember is tud : hogy egy lapnál a 
nyílttéri czikkek a szerkesztői felelősség körén kí­
vül esnek, és egy lap irányát, szellemét, avagy 
egy város vagy vidék irodalmi élete szabályozott­
ságát vagy szabályozatlanságát valamely nyilttérben 
megjelent czikkről megítélni, igen nagy járatlan­
ságra, hogy ne mondjuk rósz akaratra mutat.

Továbbá, ha a „M. V.“ egy másik (m. v.) 
újdondásza meg akar emlékezni Kolozsvárról, Ko­
lozsvárit a nemzet színházáról, annak közönségéről 
és az ott működő tagokról, több pietassal tehetné 
azt a nemes intézet-, több tisztelettel a közönség 
irányában, mint azt a fennevezett lap ez évi 23. 
számában tévé. Tudja meg az újdondász ur, hogy 
a kol. nemzeti színház a haza, a nemzet áldozatain 
épült fel, és az által áll fenn máig is, és a 
két testvér-haza minden városát — Pestet is — meg­
előző Kolozsvár színháza alapításával, ez lévén az 
első állandó magyar játékszín, itt ringatták bölcső­
jét a magyar azinmüvészetnek, egykori 
jeles színészeink közül nem egy kezdte pályáját e 
deszkákon; nemkülönben keresve kereshetünk e 
két testvér-hazában oly színházba járó és színészet­
pártoló közönséget mint a kolozsvári, hol az álta­
lános kozmivelödés Bem áll igen alacsony fokon; — 
és mégis egy ily intézetről, egy ily közönségről, 
egy mindenesetre nem rósz szinész-kar egyik ki- 
tünöbb tagjáról oly lealázólag nyilatkozni, a mint 
tévé, és színházunkat a pesti színpad mellett — 
melyet égnek nevez — egy kamarának czimézni, 
hová egy gyertya is jó; ez mindenesetre nem illen­
dő, s biztosítva lehet újdondász ur, hogy e nyi­
latkozata minden itteni s reméljük, másutti körök­
ben is méltó indignatioval találkozott. Avagy azt 
hiszi az újdondász, hogy Kolozsvár oly hátra áll 
értelmiség, müizlés tekintetében, hogy meg ne 
tudná bírálni még a sok ezer forint subventioból 
gazdagon fizetett pesti kitűnő művészeket is ?... 
ha ebben a hitben van, úgy csalódik, s ha a kolozs­
vári „kamarában“ levő közönségnek — mert csak 
valakinek kell hogy ott legyen — elégnek tartja a 
gyertyavilágitást, ezt nem akarjuk rósz akaratnak, 
hanem inkább a fiatal újdondász ur megfohtolatlan- 
ságának tulajdonitni.

— NévmagyaiO3Ítás. Ö es. kir. ap. Felségé­
nek f. évi január 4-éa 5522 sz. alatt k. kegyelmes 
rendelete folytán „Szájfert“ családi neve „Lovasi“- 
ra megváltoztattatott.

Figyelmeztetésül,
A kolozsvári jótékony nő egylet által január 

28-kán rendezett bál alkalmával némely nyerő szá­
mok után nem vitetvén el még a nyeremények, .a 
számok tisztelt birtokosai felkéretnek, hogy nyere­
ményeiket folyó hó 16-káig a bizottmány elnökétől 
(gróf Bánffi Béláné, piaezsor) elvitetni méltóztass.a- 
nak, minthogy azon túl az egylet birtokában mát 
radnak.

A nyerő számok : 35, 49, 89, 65, 4, 14, 145, 
149, 148, 118, 236, 293, 223,227,257, 282, 242, 
298, 252, 325, 359, 382, 351, 352, 419, 424, 421, 
510, 565, 640, 685, 684, 665.

Kolozsvárit, febr. 3 kán, 1866.
A rendező bizottmány.

Nyilatkozat.
E becses lap hasábjain t. Vályi esperes üfj 

az apa nagyfalusi hivek vallás-változtatásáról irt 
czikkében az áttérés indokait szellőztetvén, szemé­
lyemet a vallás iránti közönbösség vádjával terheli.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Bár nem tartom illőnek vallásunk kebli ügyeit 
nyilvános téren bonczolgatni, fölhiva érzem magam 
annyit kinyilatkoztatni, hogy az apa-nagyfalusi re­
formátusok nagyobb része papokkali méltó elégü- 
letlenségök következtében már nyolcz évvel ezelőtt 
komoly lépéseket tett a vallásváltoztatásra, azon­
ban befolyásomnak sikerült akkor azt, s azóta még 
egy nehányát megakadályozni, de bem sikerült az 
okotelhárintani a pap még ma is a régi Nagy­
faluban. IQ- gr- Bethlen Sándor.

Politikai hírek
Austria. Bécs, jan. 29. A „Nat. Ztg.“ bé­

csi levelezője ezeket Írja : a mexikói tudósítások 
egy általában kedvetlenitök. A félhivatalos lapok 
versenyeznek ugyan annak állításában, hogy Na­
póleon császárnak eszeágában sincs mexikói véden- 
czét cserben hagyni, s nem is lehetetlen, hogy oly 
értelmű nyilatkozatokat tétetett is itt, melyek töké­
letesen megnyugtatók lehetnének. Azonban, ha csak­
ugyan történtek ily féle nyilatkozások, okvetetlen 
eltévesztették a kívánt hatást, mert az bizonyos, 
hogy úgy az itteni, mint a mexikói udvarnál szóba 
került Miksa császár elutazásának eshetősége; sőt 
arról suttognak, hogy Bombelles gróf küldetése 
legalább részben, összefüggésben van ezen eshető­
séggel. Azt pedig senki sem hiszi, hogy a tobor­
zások Mexikó számára meg fognának történni.

Angolország. London, jan. 29. Dublini 
tudósítások szerint még újabb 1000 font sterling 
van jutalmul kitűzve a feni Stephens kézrekerité- 
sére. A ki rejthelyét felfedezi 300 fontot kap. Több 
katona bűntárs megszöktetésébon; több közigazga­
tási hivatalnok befogatott, mint olyanok, a kik 
felkelés esetére közreműködtek 
mány alakításában.

A „Morn. Star“ szerint a 
mérsékeltebb reform bili mellett
a Russell grófé. A ir lapok kitörendő felkelésről 
beszélnek. Az irlandi helytartóság a Habeas Corpus 
Aeta felfüggesztését szorgalmazza.

London, január 31. Newyorkból jelentik:

volna az nj kor-

kabinet többsége 
nyilatkozott, mint

!

HIVATALOS.
—s®™L__poig. Hirdetmény« (47)

Ns. Kolozsmegye id. Törvényszéke közhírré teszi, hogy a f. évi october 3-kán 
4443 sz. alatti hirdetéssel Szilvási László felperesnek gr. Toldaíagi Mihály alperes 
ellen 10,500 frt végett folyó ügyében alperes gr. N.-Eresei jószágára 1866 február 
19 és ápril 5-ki napjaira kiirt végrehajtáson árverés, közbe jött folyamodás 
mián nem fog megtartatni.

Ns. Kolozsmegye törvényszékének Kolozsvártt 1865 december 29 kén tartott 
üléséből.____________________________________________

4791 — 1865. (48)
Hirdetmény.

Vonatkozva ezen id. Törvényszéknek f. évi julius 26-kán 3342 sz. a. kelt hir­
detményére, közhirré tétetik, hogy Benedek Sándor felperesnek, Kabós Dániel alpe­
res ellen 3150 frt végett folyó ügyében, alperes Kabós Dániel P.-Szt.-Miklósi jószá­
gára f. évi november 6-ik és decemb. 30-ra kii-t bírói végrehajtási árverés, közben- 
jött felfolyamodás folytán felfüggesztetik.

Nemes Kolozsmegye Törvényszékének 1865-ik év october 31 én tartott üléséből.

Weitzel tábornok, az Unió parancsnoka a Rio 
Grande mellékein, Escobedonak 200 embert bocsá­
tott rendelkezése alá, hogy Bagdadban a rendet 
fentartsa. Egy franczia korvett bombázta Bagdadok

Tolucát (Mexikó főváros közelében) a juaris- 
ták elfoglalták.

Franoziaország. Pár is, jan. 29. A Mexi- 
eora és Amerikára vonatkozó s a sárga könyvben 
előforduló okmányok ismétlik a trónbeszédböl és az 
exposéböl ismert indokokat, a monarchiái prosely- 
tismus eszméjét visszautasítják, és elntasitnak min­
den felelősséget Miksa tetteire vonatkozólag. A 
„Times“ párisi levelezője Írja : Napóleon császár 
Miksa császárnak azt üzente Sailliard által, hogy 
ezentúl tartsa fönn magát saját erejéből a trónján. 
Ezen küldetésnél jellemző az, hogy az utasítás 
csak élőszóbeli. A császár ismételve kimondta Sail- 
liardnak, hogy nincs szükség semmi Írásra. Nagy 
bál volt a porosz követségnél. Hohenzollern her- 
czegnö volt a háziasszony, miután Goltz gróf, köz­
tudomás szerint, nötelen. — A császár kimerültnek 
és komolynak látszott, mindazáltal láthatólag kelle­
mesen lett érintve, midőn 1 órakor a porosz király 
egy távirata érkezett, melyben a követ utasítva 
lett, hogy a császárnénak a király nevében egy 
virágcsokort nyújtson át. — Holnap Dentu-nél egy 
röpirat fogna megjelenni „III. Napóleon és Porosz­
ország“ czimmel. Azt állítják, hogy föltünést fog 
okozni.

A bécsi és párisi kabinetek közötti „entente 
cordial“, mint a „Köln. Ztg.“ párisi levelezője bi­
zonyossággal Írhatja, „távol van még attól, hogy 
tagadhatatlan ténynek lehetne mondani. Sőt mi több, 
a porosz részről tett előkészítő lépések Poroszor­
szág s a Tuilleriák egymáshoz közeledése érdeké­
ben mintegy hivatalos megerősítést nyertek az ál­
tal, hogy a porosz követ tánczvigalmán a császár 
és császárné személyesen megjelentek. Most első 
eset az, hogy a császár ilynemű vigalmon megje­
lent, ha nem volt az álarezos vagy costum-bálnak 
jelentve. - Minden politikai körben, még a szoro­
san osztrák körökben is a császár által jól átgon- 
golt demonstrationak tekintik ezen lépést; s Drouyn

'nézve igényel, mely áll a verificatio alapján utalványozandó öszvegek utáni száza­
lékokból, még pedig:

a) 1 frtól 1000 írtig 5%
b) 1000-től 5000-ig 4%

Százalékolási kulcsul azonban nem azon öszveg szolgál, mely a vételjogosultat 
euuiulative illeti, hanem az, mely számára községenként liquidáltatik.

Oly vételjogosulttal szemben, ki vállalkozót a kiutalási tárgyalásokkal is meg­
bízza, jutányosb százalékolási kulcs állittatik meg. Részletesb felvilágosítás nyerhető 
a sétatérutezai 3 sz. alatti irodában Kolozsvártt.

de Lbuys kénytelen volt a keserű mulatsághoz jó 
kedvet mutatni, mert nem volt képes császárát le­
beszélni ezen némi részben öt magát meghazud­
toló lépésről. Azonban korántsem tulajdonítható a 
politikai legfelsőbb régiókban történt lépés a po­
rosz követ különös talentumának; sőt hamarább 
föl lehetne tenni, hogy Goltz gróf nem okozható 
az egészben semmiért. A tény tisztán áll, s az 
osztrák diplomatia négy havi erőfeszítéseinek si­
kerét meglehetősen kétségesnek kénytelen tekin­
teni.“

Olaszország. FI éren ez, jan. 30. A po­
rosz követ a fekete sas-rend átnyujtásakor a király­
hoz egyebek közt a következőket mondotta: „Kor­
mánya vezetése és a barátságos fejedelmek támo­
gatása mellett Olaszország folyvást uj és uj rokon- 
szenveket ébreszt maga iránt, s magát mindinkább 
azonosítja az összes Európa érdekeivel. Azon .nem 
zetközi közeledés, mely a kereskedelmi politikai té 
ren Olaszország és Némethon között történt, annak 
uj fényes nyilatkozványa.“ A király következőleg 
válaszolt: „Poroszország királyának barátsága an­
nál becsesebh előttem, minthogy az a két királyi 
ház közötti hagyományok rokonszenvek, és törek­
vések megegyezésén alapszik; az Német- és Olasz­
országnak mindkét nemzetre méltó jövőt Ígér.“

A „Hera!d“-nak a legbiztosabb forrás után Ír­
ják, hogy jan. 15-én aláíratott egy szerződés, mely 
szerint 2000 franczia katona fog a pápai szolgá­
latba lépni. Az egyenrnbázáBi, felfegyverzési s egyéb 
felszerelési költségeket a franczia kormány vállalta 
magára, s hallomás szerint Róma lesz főhadiszállá­
sa ezen hadtestnek, mely külön nemzetiségű leend, 
és külön zászlóval fog bírni.

Németország. Berlin, jan. 29. Virchow 
által Lauenburgra vonatkozólag tett inditványnyal 
foglalkozó bizottmánynak értésére adatta Bismark, 
hogy a kormány nem akar tanácskozásaiban részi­
venni. Az Austriának kifizetett kialkudott öszezeg 
nem állami forrásokból merittetett. A bizottmány 
kormánybiztos nélkül tartja tanácskozásait.

Orosz- és Lengyelország. A „Czas“ ír­
ja, hogy az austriai határszél felé orosz katonaság

(1-3

(1-3)

(3-3)-jáB- Felhívás (40)
néhai BAGOSY AMALIA hagyatéki ügyében.

Csengerbagoson 1865 évi november 12-én elhalt néhai Bagosy Amália ál­
tal 1857 évi február 15-dik napján tett, s az alólirt megyei törvényszékhez legkö­
zelebb bemutatott végrendeletnek kihirdetésére, s egyúttal az id. törvényszabályok 
XIV fej. 165 §-ban előirt hagyatéki eljárás megtételére f. évi mártius hó 26-ik 
napjának d. e. 9 órája tűzetvén ki, ennélfogva mindazok, kik a néhai Bagosy 
Amália asszony után maradt örökség állal érdekelteinek, ezennel felhivatnak, hogy 
a kitűzött határidőben Szathmáron a megyei törvényszék tárgyaló termében személye­
sen, vagy törvényes meghatalmazotjaik által anynyival inkább megjelenjenek, s le­
hető igényeiket a kitett határnapig bejelenteni el ne mulasszák, mert különben az 
örökség körüli intézkedések a felmerülendő kötülményekbez képest befolyásukon kí­
vül is meg fognak tétetni.

Kelt Szathmármegye tszékének 1866 január 5 én tartott üléséből.

(44) % (2-3)
Iácitations-Hiindinaciiiin^.

Die hiesige k. k. Genie-Direction bringt zur allgemeinen Kenntnisz, dasz 
Montag den 5. März 1866 eine Offert-Verhandlung über Kalk, Bauholz nnd 
Holzsehnittwaarenlief'erung auf die Zeit vom 1. November 1865 bis Ende December 
1868 in der diesseitigen Bauverwaltungs-Kanzlei um 9 Uhr Vormittags abgehalten 
werden wird.—

Alle zur obigen Offert-Verhandlung Concurrirende haben sich mit ortsobrigkeit 
liehen Zeugniszen über ihre Zuläszigkeit zu versehen.— Ausnahme von dieser Zeug- 
niszbeibringung findet nur bei jenen statt, welche der k. k. Genie-Direclion schon 
durch frühere Kontraktsabschlüsze bekannt sind.

Der zu liefernde Kalk kann aus welch immer für Steinbrüchen sein, nur musz 
die Qualität den gestellten Anforderungen vollkommen entsprechen.

Die den Offerten znzulegenden Erfiillungs-Cautionen sind: 
Für die Kalklieferung............................................. 200 fl. ö. W. ,
„ „ Bauholzlieferung........................................ 200 „ „
„ „ Holzsehnittwaarenlieferung .... 200 „ „

Diese mit 50 kr. Stempel versehenen Offerte müssen den Kontraktsbedingniszen, 
welchen sich der Offerrent zu unterwerfen hat, genau entsprechen, und ist durchaus 
keine Abweichung zuläszig, auch müssen alle Anbothe mit Ziffern und Buchstaben 
in österr. Währ, genau ausgedifickt sein, und die Erfüllungs-Caution beiliegen. End­
lich ist dar Wohnort und Charakter des Offerrenten mit dessen eigenhändiger Unter­
schrift genau anzugeben. Offerte, welche nicht genau hiernach verfaszt sind, so wie 
in telegrafischer Form einlangende, bleiben unberücksichtigt.

Nach geschlossener Verhandlung wird kein Anboth mehr angenommen. Alle 
nähern Bedingnisze können zu den gewöhnlichen Amtsstunden in der hiesigen k. k. 
Bauverwaltungs-Kanzlei eingesehen werden.

Karlsburg, am 18. Jänner 1866.

n
n

KM HIVATALOS.
(51) (1-3)
Tompa Károly h. ügyvéd a f. évi február 14-én béadandó bejelentések el­

készítését a végleges kárpótlásra nézve díjtalanul vállalja el, oly esetekben, hol 
az urbérvesztes birtokos idő rövidsége miatt kénytelen a kimaradt parcellákra nézve 
fenntartani jogát, hogy azok kárpótlását utólagosan vegye igénybe, s az egyes par­
cellák körüli birtok változások kitisztázásához a valósítás (verificatio) alkalmával já­
rulhasson. Díjazást vállalkozó csak a bejelentés után bekövetkező munkálatokra

c) 5000 töl 10,000 3%
d) 10,000 feljül 2%-ból.

van útban. Az okát ezen mozdulatnak még nem tud­
hatni. Mondják ugyan, hogy ezen intézkedés a kö 
zellevö ujonczozások alkalmával előfordulható át- 
szökések meggát.'ása végett történik; hanem a „Cas“ 
ilyen költséges eszközt olyan baj megakadályozá­
sára nagyou drágának tart. Egyúttal arról is értesít 
a „Czas“, hogy Lublin és Podlaehia kormányzósá­
gokban kezdik elnyomni az egyesült görög papsá­
got, oly formán mint Lithvániában történt; a leg­
első feladatnak látszik az, hogy a papságot az orosz 
lithurgia elfogadására szorítsák.

Újabb. A „Glocke“ czimü bécsi lap, 
mely néha félhivatalos közleményeket tartal­
maz , közelebbi számában ezt Írja : „Ha egy 
hozzánk intézett nyilatkozatot jól fogtunk föl 

■—-■ pedig azt hiszszük, hogy igen — Austria 
nem sokára azon helyzetben leend, hogy 
Francziaországgal egyetértöleg hozzá kezd 
az olasz kérdés megoldásához.“ (?)

Berlin, jan. 31. A „B. u. Ztg“ mint 
bizonyost hallja, hogy a pápai és franczia 
kormány között egyezség köttetett pápai szol­
gálatban lépendő, s Francziaországban tobor­
zott csapat-tömeg iránt, mely egyelőre 1200 
főnyi zászlóaljból fog állni. A parancsnoko­
kat a pápa nevezi ki. A zászlóalj már jövö 
martiusban szolgálatba fogna lépni.

Madrid, jan. 30. A kormány a sena- 
tusban oly nyilatkozatott tett, hogy a bud- 
getben megtakarításokat fog eszközölni; de 
azért a hadsereget le nem szállítja, sem szer­
vezetét módosítani nem fogja.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Február 5-kén : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 65.50.-5% Metalliques 100 frt 62.25.—Bank 
részvény 750. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
149.60.—London 10 ft st. 100 frt 23’/, kr 103.30.

Ezüst 103.20. — Cs. kir. arany 4.93. — 1860. 
kölcsön 82.30.

T. és felelős szerkesztő IXlZSl DÁNIEL.

(8) Bei (5—6)

JOUAIS
Gewehrfabrikant in Innsbruck

sind gegenwärtig an ganz neuen garantirten und eingeschosse- 
neu Jagd & Scheibengewehren auf Lager, wie folgt:

100
200
100

50
100
100

J an :
Scheil „

einläufige Schrottstutzen & Flinten ä fl 
Doppelflinten mit Eisenläufe . ä fl 
feine Doppelflinten mit Drathläufe von 

„ Lefaucheux-Doppelflinten von . 
Biirschstutzcn von ...........................
Scheibengewebre von ......................
Auswahl von allen Sorten Revolvers,

7 xr 50 bis fl 18.
14, 16, 18 & 20.
fl 21 bis fl 200.
fl 50 bis fl 150.
fl 50 bis fl 150.
fl 36 bis fl 200, — Ferners 
Revolver Carabiner, Büchs-

"^'(43) (3—3)

Közgyűlés.
A m.-valkói, keleezeli és k.-ujfalusi 

birtokosságnak jövö febr. hó 12-én d. u. 
3’/j órakor közgyűlése lesz Kolozsvártt 
fő insptctor mlgos b. Jósika Lajos nr 
házánál és elnöklete alatt. Az illető t. ez. 
birtokos urak (különösen azok, a kik a 
múlt évi júliusi közgyűlésen sem szemé­
lyesen, sem meghatalmazottjuk által nem 
vettek részt) kéretnek a lehető legnagyobb 
számban megjelenni, hogy kimaradásuk 
által ne hátráltassák a havasok már folya­
matba vett rendezését.

Kolozsvártt, január 31-én, 1866. 
Gyarmathy Miklós, alinspector.

eine
Hinten, Zimmergewehre & P.Stolen etc.

Gefällige Aufträge können jetzt ohne Waffenpass sogleich ex- 
pedirt werden.

Spezieller Preis-Courant gratis.
Rendelményeket föügyfivöm Zikeli Henrich által Brassóban is 
eszközölhetni.

(4—24) 
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a" 

_________________ _______________ _ betegnek 
javasolnak, az oly annyira ellentörekedö haímájzsir helyett, a Grimault-féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

ajaíT’ Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

(42) (3-3)

Szépírás! oktatás.
Alólirott tisztelettel jelentem a n. érd. 

közönségnek, miszerint egy egészen uj és 
könnyű modor szerint, olyanoknak kik 
roszszul, vagy éppen Írni nem tudnak, a 
legrövidebb idő alatt szépirási oktatásokat 
adok, még pedig:

1. Angol cursiv. 2. Német eurrent.
3. Batarde. 4. Ronde (kerekded). 5. Gothus 
6. Lapidár (oszlopos) iratokban. Bármelyik­
nek megtanulási díjjá 10 frt ősz. ért. mi 
előre fizetendő.

LEIDESZDORF F. tanár.
Lakása „Nemzeti szálloda“ 

18 szám, hol oktatásokat ad. Kívánságra 
házaknál is ad oktatást.

GRIMAULT& C° apothekerpariT
(49) (1-3)

Haszonbér.
Bernât Alberfné, született b. Radák 

Mária m.-ludasi tagositott jószága, a tag­
ban lévő lak- s gazdasági épületekké1, Lu­
das községébeni korcsma — regáléval, úgy 
e birtokhoz tartozó szentjakabi, czintosi és 
péterlaki birtok részekkel együtt 1866-ik 
év Szentgyörgy naptól kezdve egy, vagy 
több évekre haszonbérbe kiadó. Értekez­
hetni iránta Tompa Károly ügyvéddel 
Kolozsvártt sétatér-utcza 3 sz. alatt.

(35) (2-6)
Felhívás.

Az orsz. földtebermentesitési alap 
igazgatóságnak múlt év oct. 14-röl 92 el­
nöki szám alatt kibocsátott hirdetményéből 
kitetszik, hogy f. év. feb. 14-ig a vég­
leges kárpótlás megnyerése végett uj 
bejelentéseket kell beadni.

Ezen bár sok nehézséggel járó 
bejelentések megkészitését elvállalom, 
hasonlólag ajánlkozom arra, hogy a t. ez. 
birtokosság még nem folyósított mindenne­
mű kárpótlása kiadattatását eszközöljem, 
és pedig:

а. ) Elvállalom a még kiadatlan vég­
leges vagy dézma kárpótlás bejelentését.

б. ) Elvállalom az oly úrbéresek utáni 
kárpótlás bejelentését, melyek után eddig 
még kárpótlási előleget sem adtak.

c.) Elvállalom a már kiutalt, de ki 
nem vett és igy elévült utalványoknak meg­
újítását és legrövidebb idő alatti realisál- 
tatását.

Mindezeknél egy százalékért min­
den előlegezés nélkül az egésznek 
keresztül vitelét Ígérem.

Oly esetekben, ahol már a bejelen 
tésnél, a várandó igény ’menynyisége meg­
határozható, a vételjogosult kivánatára e 1 ö- 
leg is adatik, minthogy ezen üzletre 
nézve oly pénzforrásokkal állok összeköt­
tetésbe, a honnan előlegezést illő ha­
szon mellett nyerni tudok.

Azon esetben, a hol a fent Írtak akár­
melyikére megbízatást nyerendek, szüksé­
ges egy felhatalmazást hitelesítve beküldeni, 
hogy annak nyomán az illető nevében min­
den szükséges lépéseket megtehessek.

Kolozsvárit, januar hó 1866.
MEZEY IZIDOR.

(45) (1-1)
Tekintetes Fáczányi Ármin ok­

leveles gyógyszerész urnák Pesten, király- 
utcza 43 szám alatt.

Alólirott szinte kötelességemnek tar­
tom, azon Kölber ur ügytársomnak való 
nyilatkozatát erősíteni, miszerint nemcsak 
nálam, hanem több mint 30 egyénnél, kik­
nek ön készítményét ajánlám, ahol már az 
előtt minden fogfájás elleni birhett szer 
megkisértetett; Ön fogpapirja legczél- 
szerübbnek és legbathatósabimak bebizo­
nyult, valamint esúzos fejbántalmaknál úgy­
szintén fogfájásnál is; miért lekötelezve ér­
zem magam ezennel Önnek hála köszöne- 
temet nyilvánítani, és fogpapirját a szen­
vedő emberiség érdekében mindenkinek 
hglelkiisméretesebben ajánlani.

Pest, nov. hó 6-án, 1865.
MOLNÁR JÁNOS, 

füszerkereskedö városház téren.
Erdélyországra nézve főraktár: Wolff 

János, Dr. Hintz György gyógysz. urak­
nál Kolozsvártt, továbbá: az ország minden 
gyógytárában.

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasntcza 74 az.)
ÜF’ Melléklett: Felhívás Erdély földmivelöihez és iparosaihoz.
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